

疫苗研发进展如何 是否足够安全可靠 全球合作态势怎样

新冠病毒疫苗三问

梁凡

在全球大流行半年多之后,新冠肺炎疫情在很多国家仍继续蔓延,部分国家甚至发生了疫情的反弹。

作为人类对抗大规模流行传染病的利器,新冠病毒疫苗无疑是影响全球疫情进展的重要变量,其研发现状与应用前景更是获得普遍关注。

9月15日,俄罗斯有关部门透露,俄17个科研机构正在研发26种新冠病毒疫苗,以应对不同人群的需求。

此外,当天俄卫生部长表示,在“卫星-V”新冠病毒疫苗三期试验框架下,已有300名志愿者接种了该疫苗,其中14%的人出现了轻微不适。“卫星-V”第三阶段试验将于2022年12月31日之前完成。

据外媒15日报道,哥伦比亚国家食品药品监督管理局已于近日开始招募志愿者,以准备该国研发的新冠病毒疫苗第三阶段临床试验。

英国帝国理工学院15日则发布消息说,该校研究人员领衔的团队将开展一项临床试验,以验证通过向呼吸道喷射的方式使用新冠疫苗的效果。据悉,如果将疫苗直接作用于呼吸道,或许能够在最佳位置诱导免疫应答。

在疫情初期,世卫组织曾预计,疫苗研发可能需要12至18个月时间。而根据该机构最新数据,全球新冠病毒疫苗研发提速明显。

世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦4日表示,全球已有超过30种新冠疫苗进入临床试验阶段,其中9种处于三期临床试验阶段。

世卫组织估计,部分疫苗将于今年年底或明年初得到三期临床试验结果,然后进行大规模生产,但在明年年中之前恐怕尚难以实现大规模接种。

此外,世卫组织特别强调了需要严格检查以保证疫苗有效性和安全性。

随着全球新冠病毒疫苗研发工作不断推进,疫苗安全性问题成为人们关注的焦点。

12日,牛津大学在一份声明中表示,其与英国药企阿斯利康合作研发的新冠疫苗已重新恢复临床试验。

9月8日,该疫苗在第三期人体测试中,因一位英国志愿者出现可能由疫苗引发的“严重不良反应”,暂时停止接种测试。

牛津大学在日前发布的一份文件中表示,志愿者出现的不良反应“不太可能与疫苗有关”。

而据美国多份民意调查显示,由于担心

美国总统特朗普将政治利益置于安全之上,愿意接种新冠疫苗的美国人数量降至新低。

根据雅虎新闻网的调查,5月初,55%的美国人表示愿意接种新冠疫苗;9月民调发现,只有32%的美国人有此计划。

目前美国尚无新冠疫苗完成三期临床试验,但特朗普和美国疾控中心此前多次表示,要求各州做好11月1日前“大规模”分发新冠疫苗的准备。

不少公共卫生专家担心,疫苗的批准流程可能会受到政治,尤其是11月即将到来的大选的影响,药物监管部门可能迫于特朗普政府的压力,在疫苗完成测试之前审批通过。

为提振公众对疫苗的信心,全球9家大型制药公司8日发表联合声明,表示在新冠疫苗经过第三阶段临床试验,被证实安全有效之前,不会申请相关部门批准。

在联合国与世卫组织主导下,全球新冠病毒疫苗研发呈现出国际合作的整体态势。

9月15日,第75届联合国大会拉开帷幕。第75届联合国大会主席博兹克尔指出:“疫情清楚地提醒我们有效的多边主义的重要性,尤其是联合国及其机构的关键作用。”

就在9月11日,联合国大会的一项决议

获169个国家赞成通过,这项决议涵盖了如何抗击疫情的多个方面,敦促加强包括疫苗研发与公平使用的国际合作。

目前,全球有超过170个国家和地区正在谈判加入世卫组织主导的新冠病毒疫苗全球渠道计划,但美国政府已表示不会加入这个计划。

此外,对于另一项仍面临巨大资金缺口的国际合作研发疫苗计划——“获得抗击新冠肺炎工具加速器”(ACT-A)项目,美国政府也明确表示不会参与。

世界卫生组织总干事谭德塞10日表示,世卫组织主导的ACT-A项目目前面临的资金缺口达350亿美元。若不大幅增加资金投入,这一倡议将无法实现其目标。

ACT-A项目是一个由世卫组织主导的全球合作机制,目的是加速研发、生产以及公平获得针对新冠病毒的诊断、疗法和疫苗等产品。该项目计划到2021年底实现20亿剂疫苗的快速研发、公平分发。

除了研发阶段面临的挑战外,未来如何实现新冠病毒疫苗的公平有效分配与使用,也是一个重要的问题。

世界卫生组织总干事谭德塞4日表示,未来新冠疫苗正式投入使用后,由于初期供应量有限,首要任务是为所有国家的特定人群接种,包括老年人和有基础疾病人群。世卫组织的计划是,先让3%的人口接种疫苗,然后按照人口比例进行分配,直到所有国家有20%的人口接种疫苗。



英国失业率升至4.1%

9月16日,一名男子从英国伦敦一家关闭的酒吧前走过。英国国家统计局近日公布的数据显示,在截至7月份的三个月中,英国失业率升至4.1%,比去年同期高0.3个百分点,比4月至6月高0.2个百分点。 新华社发(蒂姆·爱尔兰摄)

一周数读

可停留270天的旅游签证

9月15日,泰国内阁通过一项提案,允许向外国游客提供停留时间为90天的旅游签证,签证可延期两次,每次90天。这类签证将从10月起施行,持续一年,每月共开放1200人入境。

受疫情影响,泰国旅游业遭受重创。泰国旅游局预计今年全年到访泰国的外国游客人数为670万人,比去年下降65%。泰国总理府副发言人黛泰丽表示,获得这类旅游签证的人入境后仍需隔离14天,并出具在泰国长期停留的相关材料。

8万多百岁老人

日本厚生劳动省截至9月15日的统计数据显示,日本国内的百岁老人达到80450人,其中女性70975人,男性9475人。这是日本百岁老人人数首次超过8万。

据报道,日本的百岁老人人数统计从1963年开始,当时仅有153人。对于百岁老人超过8万的原因,日本政府认为是上世纪20年代出生的人比较多。目前日本最高龄的老人是福冈市的田中力子,今年117岁,她去年也被吉尼斯认定为世界上最长寿的人。

种群数量减少68%

世界自然基金会近日发布报告指出,由于自然环境遭到破坏,以及疾病蔓延,在过去50年里,全球野生动物种群数量平均减少了68%。其中,淡水野生动物种群数量减幅最大,达到84%。

报告指出,由于人类仍在破坏自然,目前这种“灾难性的下降”没有放缓迹象。(郭济辑)

内外发力保安全

羊振山

“在痛苦和缺乏安全感的时候,希腊人必须有一种新的自信,共同应对动荡和困难。”

内忧外患之下,希腊总理米佐塔基斯向希腊人发出了呼吁。9月12日,米佐塔基斯在希腊第二大城市塞洛尼基出席一个论坛时,宣布了新的经济改革计划和国防开支计划,以应对当前危局。

米佐塔基斯说,希腊政府将投入68亿欧元,通过减税、补贴、补充养老金等措施增加市场流动性,刺激投资,并减轻企业及员工、失业者和退休人员的负担。他还公布多项涉及劳动力市场、医疗、教育等方面的改革措施。

米佐塔基斯还表示,土耳其对整个地中海地区的威胁是希腊面临的首要问题,“现在是时候加强武装部队了!”

为此,米佐塔基斯公布了新的国防开支计划,其中包括:从法国购买18架“阵风”战斗机以替代老旧的“幻影2000”战斗机;购买4艘多用途护卫舰和4架海军直升机;购买新的反坦克武器并在未来5年招募1.5万名新兵。

按照米佐塔基斯的说法,希腊政府的这些改革计划,将带领希腊和希腊人从不确定走向确定,从混乱走向安稳。

米佐塔基斯的这些豪言壮语,让人想起一年多前他刚上任时的情景。

2019年7月,米佐塔基斯借着民众对当时左翼政府的不满,率领中右翼的新民主党赢得选举,从而登上总理之位。

虽然米佐塔基斯来自政治世家,但他以改革者自居,承诺要进行多项改革,如减税、改革行政机构、提高工资收入和养老金、创造更多就业岗位以及与国际债权人谈判等。

然而,2020年突如其来的新冠疫情打乱了米佐塔基斯的计划。当他在塞洛尼基发表讲话时,希腊正处于一个困难时期。难民、经济和外交,成为摆在他面前的三大难题。

就在近日,位于希腊莱斯沃斯岛的莫里亚难民营发生大火,造成超过1.2万名难民无家可归。按照欧盟规定,这些人在获得欧盟避难批准后才能离开该岛,因此希腊政府只能在岛内为难民建立新的安置点。

不过对希腊来说,这么多难民长期留在岛上毕竟不是长久之计。要解决这一问题,必须要欧盟出面。

目前,包括德国和法国在内的一些欧盟成员国已经同意接收莱斯沃斯岛上的部分难民,但正如欧盟委员会副主席、分管欧盟移民事务的马加里斯·希纳斯所说,“一个没有共同移民政策的欧洲还能撑多久?”

如何尽快从疫情打击中恢复经济是希腊政府面临的第二道难题。有数据显示,希腊第二季度国内生产总值与第一季度相比下降了14.0%,与去年第二季度相比下降了15.2%。与此同时,希腊的失业率也持续增长,到今年6月已经高达18.3%。

希腊的经济衰退与疫情及其导致的封锁和防控措施有关。旅游业受疫情打击尤其大,与之相关的餐饮业、交通运输业也受波及。随着秋冬季节旅游淡季来临,旅游业的日子恐怕会更不好过。

国内的情况不乐观,国际形势也不平静。最近,由于东地中海能源勘探问题,希腊与土耳其剑拔弩张。尽管希腊背后有法国和欧盟等方面力挺,但土耳其没有丝毫让步的迹象。米佐塔基斯其实也不愿与土耳其硬碰硬,用他自己的话来说:“我们愿意对话,但不是在被枪指着的情况下。”

从米佐塔基斯全面的经济和国防计划来看,他并没有丧失刚上任时的改革雄心,但对他来说,未来并不完全掌握在自己手中。新冠疫情会持续多久,欧盟在经济和外交方面能给予希腊多大的支持,这些都是未知数。



技能比拼

9月15日,选手们参加在白俄罗斯首都明斯克举行的世界技能大赛白俄罗斯赛区决赛开幕式。当日,世界技能大赛白俄罗斯赛区决赛在明斯克开幕,有来自白全国各地的400多名选手参加,优胜者将代表白方参加2021年在上海举行的第46届世界技能大赛。

新华社发(任科夫摄)

“美国行长”强势的美国与分化的拉美

阅读提示

美国人能够打破惯例成为美洲开发银行行长,一方面是由美国在拉美的运作导致的,另一方面也与拉美地区的内部分化有关。而“美国行长”的上任,恐怕很难给拉美带来机遇和繁荣,还可能让拉美在地区发展上陷入“选边站”的困境。

面对美国的强大压力,美洲开发银行最终迎来了一位“美国行长”。

对于这一打破惯例的举动,卡罗内及美国方面的解释主要在于两个方面:一是当前拉美地区遭遇了严重的经济困境,由美国人领导该机构能够给拉美创造更多的机遇与繁荣;二是美洲开发银行自创立以来行长任职年限过长,总共四位行长平均任期都在15年左右,导致该行缺乏生气。卡罗内为此表示,仅会担任五年的行长。

不过,外界却普遍将美国的这一行径解读为“门罗主义”,认为其背后的根本原因在于美国试图通过金融手段加强对拉美国家的控制,并削弱中国在该地区的影响力。

很大程度上,卡罗内的当选只是特朗普政府对拉美政策的一种延续,并进一步强化了美国对拉美的“后院”意识。

此外,近年来拉美地区内部分化的分化也为“美国行长”的诞生创造了条件。

去年3月,自封为委内瑞拉“临时总统”的瓜伊多任命哈佛大学经济学家里卡多·豪斯曼为该国驻美洲开发银行的新任常驻代表,遭到墨西哥、乌拉圭、玻利维亚等国家的反对。尽管在美国的操弄下这一任命很快获得了美洲开发银行的认可,但因意识形态差异导致的拉美国家内部分歧并未得到弥合。

而在刚刚结束的美洲开发银行行长换届选举中,以阿根廷为首的部分拉美国家又站在了巴西、哥伦比亚等美国盟友的对立面。

除了美国的强势介入外,拉美国家此次分化的原因主要有两点。一是对该机构领导权的争夺。在美洲开发银行内部,除美国掌控着最大的投票权份额外,阿根廷和巴西均拥有第二大投票权份额。在卡罗内获得美国提名前,阿根廷和巴西也正在争夺该行的行长职务。一定程度上,巴西对于卡罗内第一时间支持也被认

大西洋热带风暴频发 飓风命名即将用尽

据新华社北京9月16日电(记者彭茜)近段时间,热带风暴或由此升级而成的飓风频频扰动大西洋,给所到之处带来强风雨和洪水侵害。今年的大西洋飓风季即将用尽名单中可供使用的名称,科学界不得不考虑启用希腊字母命名。

美国国家飓风研究中心15日说,飓风“萨莉”已变得更为强劲,正逐渐接近美国墨西哥湾沿岸。“萨莉”最大持续风速已从128公里每小时上升至接近140公里每小时。气象预报人员说,当“萨莉”中心在当地时间16日抵达墨西哥湾北部时风速还将进一步增大。美国多个州已向居民发出强制撤离命令。

世界气象组织有一份每6年循环使用的命名表,为每个大西洋飓风季分配了21个名称。继“萨莉”之后被命名的“泰迪”和“薇姬”是目前扰动大西洋的第19个和第20个热带风暴。目前,这份名单上仅剩一个名字“威尔弗雷德”可供使用。气象专家说,鉴于今年飓风名称可能用尽,额外的风暴将使用希腊字母命名。

飓风“命名荒”也显示出今年热带风暴的异常活跃。美国国家海洋和大气管理局的气象专家说,今年飓风季从6月1日开始,将在11月30日结束。仅仅在最近一周就有5个被命名的风暴出现在大西洋,这是自1971年以来的首次。



金晓文

近日,美洲开发银行投票产生了新任行长人选,由美国提名的白宫国家安全委员会西半球事务高级主管毛里西奥·克拉韦尔-卡罗内成功当选。这是该行自1959年创立以来首次由非拉美国家的人士担任行长,引起国际社会的一片哗然。

实际上,在今年早些时候特朗普提名卡罗内为该行行长时,就已经遭到一些拉美国家政要的反驳。

但是,根据美洲开发银行行长的选举规则,只要获得该行超过50%的投票权,以及美洲地区28个成员国中至少15个国家的支持即可当选。

而美国控制了该行超过30%的投票权,再加上巴西、哥伦比亚、厄瓜多尔、牙买加等国家的支持,要想获得简单多数并非难事。